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Katii. önkormányzat.
(100J)-r) Nem régiben olvastam vala

hol Zichy Nándor grófnak egy czikkét a 
kath. autonómiáról, a melyben azt a né
zetét fejezi ki, hogy miután az autonómiai 
bizottságok munkálata nyilvánossá vált, itt 
az ideje, hogy már az Őszi kongresszus 
ülései előtt egészséges eszmecsere fejlődjék 
ki felettük a kath. sajtóban.

Azóta elmúlt néhány hét és a kath. 
sajtó hallgat. Megtette riporteri kötelessé
gét, híven referált a bizottsági gyűlések
ről. Ebből megtudtunk annyit, hogy a 
huszonhetes bizottság a kilenczes bizottság 
munkálatainak azon paragrafusait, a hol 
„kath. autonómiát" említ mindenütt „kath. 
önkormányzatra" javitotta. Többet semmit 
Ez ugyan nagyon szép a kath. sajtótól, 
de legkevésbé sem kielégítő, mert ugyan
csak Zichy Nándor gróf czikkéből az is 
kivehető volt, hogy a bizottsági elaboratum- 
nak stiláris módosításra szoruló hibákon 
kívül egyéb és valamivel lényegesebb fo
gyatkozásai is vannak. Ezek azonban csak 
akkor tűnhetnének elő kellő világításban, 
ha az ügy iránt érdeklődő nagyközönség 
azt teljes egészében maga előtt láthatná. Ehhez 
a szerencséhez azonban a katholikus kö
zönség mindeddig nem juthatott a kath. 
sajtó jóvoltából.

A mig tehát ez meg fog történni, 
mivel nekünk mint eminenter katholikus 
lapnak nagyobb érdekünk, hogy ezt a

kérdést tartsuk felszínen, mintsem katbo- 
likuB ügyeinket a teljes részvétlenség hiá
nyában az opportunista nagy és kis stré
berek zsákmányául dobjuk, —  egyelőre 
meg kell elégednünk vezető factoraink 
azon informáczióival, hogy az autonómiai 
bizottságokban az volt a legfontosabb kér
dés, vájjon „autonómia" vagy „önkor
mányzat" legyen-e a neve annak, amit a 
magyarországi katholiczizmus jogainak ép
ségben tartására és védelmére létrehozni 
akarnak? Vitára ez is elég anyagot szol
gáltat, azonban ne gondolja senki hogy 
most mi valami szőrszálbasogatással aka
runk foglalkozni. Legkevésbbé sem. Sőt 
inkább egy oly igazságot mondunk ki, a 
melyet minden katholikus jogász, de kor
rekt katholikus gondolkozásu ember is, a 
ki csak egy kissé jártas is az egyházi 
ügyekben az első pillanatra helyesnek fog 
tartani

Ebben a mozgalomban kezdettől fogva 
az volt a legnagyobb hiba, hogy a mire 
a katholiczizmus a felelős parlamenti kor
mányzat túlkapásaival szemben jogot tart
hat és a mitől sérelmeinek orvoslását várja, 
azt a protestáns egyházak mintájára elne
vezték autonómiának, vagy jobban mondva 
önkormányzatnak. Innen van aztán az a 
sok fogalomzavar, mely az Önkormányzat 
tulajdonképeni mivoltára nézve laikust és 
egyházit egyaránt tévedésbe ejt. Pedig 
egyház- és államjogi szempontból is tiszta 
dolog, hogy a kath. egyházban protestáns

mintára valami autonom-féle szervezetet 
létrehozni, merő abszurdum.

Nem kell azt gondolni, hogy a kath. 
így  ház, ezáltal a mozgalom, vagy megal
kotandó szervezet által akar, akár a király 
mint legfőbb patronus, akár az állam, mint 
felügyeletre jogosított erkölcsi tényező, akár 
a bivek mint az egyház előnyeiben passive 
részesedő testülettel szemben, bizonyos elő
jogokhoz, vagy vívmányokhoz jutni. Oh, 
korántsem! A katholikus anyaszentegyház 
a hierarchia isteni intézményénél fogva a 
vil, gi hatalmakkal szemben Péter primá
tusánál fogva époly szuverén fő alatt áll, 
mint akármelyik államtestület, az állammal 
szemben nem subordinált, hanem coor- 
dinált egyenjogú szervezet, híveivel szem
ben pedig époly szuverén hatalmat és kor
mányzati jogokat gyakorol, mint a feje
delem vagy állam alattvalóival szemben. 
Vagyis a katholikus egyház már önmagá
ban, isteni szervezeténél fogva, autonóm 
testület, mely sem belső, sem külső kor
mányzatára nézve, sem a fejedelmek, sem 
az állam, sem a bivek tetszésétől, vagy 
nem tetszésétől nem függhet, hanem a 
hierarchikus-rendben megállapított foko
zatok szerint maga-magát saját közegei 
által kormányozza.

Már most ha ezen, az egyház és an
nak isteni alapitója Jézus Krisztus által 
megái lapított renddel szemben, a hazánk
ban 1848, vagy méginkább 1870 óta meg- 
inditott és úgynevezett autonómikus törek-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA. 
Egy magyar hithirdető haláláról.

Az „Echo aus Afrika" czimü katholikus 
havi folyóirat egy rendkívül érdekes levelet 
közölt f. é. 6-ik füzetében. A  levelet Bőhner 
Péter Jézustársasági laikus fráter . irta ez év 
elején az említett lap alapítójához, Ledochoivslca, 
grófnőhöz, ki Salzburgban lakik s a boromai 
misszió-állomás nagylelkű segélyezője. A  levél 
Írója közvetlen benyomásai után igen érdekesen 
beszéli el P. Menyhárt László a világhírű ma
gyar hithirdetö halálának körülményeit, mely 
olvasóinkat, annál inkább érdekelni fogja, mert 
a boldogult az 1889. évben tartott, misszió al
kalmával városunkban is megfordult és bizo
nyára még sokan emlékeznek rája. A levél 
magyar fordításban igy hangzik:

Méltóságos grófnő!
„Bizonyára érdekelni fogja Méltóságodat,

egyet-mást főt. P. Menyhárt utolsó betegsé
géről hallani, ki sajnos, korán elhunyt. Mint
hogy ama időben én éppen Zumbóban tartóz
kodtam, tehetségemben áll Méltóságoddal a 
következőket közölni:

1897 november lü-én mondotta főt. P. 
Menyhárt legutolsó szent miséjét, amely után 
gyenge lázt érezett, amely azonban 40 fokig 
emelkedett. A  következő napon ismét rosszul 
érezte magát, de nem sokára a rheumatizmus, 
torok gyulladás és szívbaj jelentkeztek. Az 
utóbbi betegségben már régebb idő óta szenve
dett, de ez nem volt nagyjelentőségű.

Állopota november 13-ig, szent Szaniszló 
ünnepéig nem változott: ezen a napon érkez
tem haza ismét, mert a Prázóban voltam. Egy 
kevés Lourdesi vizet vett magához, amely után 
hogyléte valamivel jobbra fordult (megjegyezzük 
e helyütt, hogy P. Menyhárt nagyon buzgó 
tisztelője volt a boldogságos szent Szűznek). 
14-én enni kivánt, mert mindezen ideig alig 
evett valamit: de ugyanezen a napon, ujult 
erővel tört ki a láz (epeláz) és a forróság 
'42 fokra emelkedett. 16-án a láz csökkent és 
minthogy aznap ismét a Prázóba kellett men
nem, igy szólott hozzám P. Menyhárt:

— Testvér ön elmehet, majd csak jobban 
leszek.

Nehéz szívvel hagytam el öt, de még ne
hezebbel tértem vissza, mert alig egy órája, 
hogy a házat elhagytam, amint P. Dialer velem 
közölte, P. Menyhárton erős láz és delirium tört 
ki, amely három óra hosszáig tartott és erős 
szívbajjal volt egybekötve, úgy, hogy alig birt 
csak pár perezig is nyugodtan feküdni. Ilyen 
kínok közt maradt egész délután két óráig, ami
dőn lelkét visszaadta Teremtőjének, hogy meg
pihenjen fáradalmai és munkálkodása után, mert 
az Ur szöllőjében fáradhatatlanul dolgozott. 
Alattvalóinak szeretett atyja, az erényes élet 
mintaképe, a fekete keresztényeknek igazi atyja, 
szelíd és buzgó apostol volt. Szent hivatalának 
betöltésében az alázatosságot egyesité a szigor
ral, a rabszolgák és elhagyatottak védelmezője 
volt, miért is a feketék igen szerették és a 
fehérek nagyra becsülték s tisztelték; csak azok 
féltek tőle, kik rabszolgáikkal kegyetlen szigorú
sággal bántak s ezek részéről csak keserűséget 
tapasztalt. Halála alkalmával a szomorúság oly 
nagy volt, hogy a sirás és zokogásnak nem volt 
határa; sok feketének piros lett a szeme a sí
rástól. Minthogy 7 órányi távolságban voltaim

R en d k ívü li o lcsó  árak ért szerezheti be a L közönség ST E IN IN G E R  SÁ N D O R  dirat-, eászon-

elint gyönyörű mintákban 38 krért méterenként" kapható S t e m r a g s p  S & n d op  S z a K O S t e je P v a p ,  
á d o r - u t c z a  2 . s z á m  tfljes-köz sarkán levő üzletében. ________ _________ »__________________ ______i__ L

Mai lapunk 4 oldal.

0 0 0 0 0 1 9 4



s

réseket tekintjük, azt tapasztaljuk, hogy a 
kérdés mindig a körül forgott, váljon a 
modern és különösen a parlamentáris állam 
formákban felszínre jutott hatalmi ténye
zők, mily mértékben részesüljenek, vagy 
vállaljanak közösséget tulajdonképen a 
hierarchiát megillető kizárólagos egyház
kormányzati ténykedésekben? Ezen moz
galom tehát bizonyos tekintetekban hasonló 
az államformákban idő jártával beálló 
változásokhoz és jelenlegi alakjában is a 
parlamentáris állam forma szervezetéhez 
hasonló kifejlődésre óhajtana jutni, mely 
az államkormányzatban az abszolút mo
narchikus szervezetet felváltotta. Már pedig 
egy nagy különbség és áthidalhatatlan aka
dály állja ennek útját. Mert míg az állam, 
mint emberi intézmény saját tagjainak több
ségi haláro-ata szerint váltakozhatik, a 
tisztán monarchikus és tisztán képviseleti, 
vagy ezek vegyülékéből előállható kor- 
ji.ány rendszerek szerint, addig az egyház, 
mint tökéletes társaság kénytelen isteni 
alapítójától megállapított rendjéhez ragasz
kodni és azt saját elhatározásából semmi
féle emberi tekintély, vagy gyarló emberi 
észjárás szerint meg nem változtathatja. 
Ha tehát itt autonómiáról beszélünk, akkor 
legföllebb csak arról lehet szó, hogy a 
hierarchia hatásköre alá és nem is 
mellé — valamiféle olyan orgánumot ren
delünk, mel esetleg a hierarchia és a 
fejedelem, a hierarchia és az állam, vagy 
a hierarchia és a hivő nép közötti kap
csolatot, röviden mondva az állam és egy
ház közötti függő viszonyok elintézését 
előkészíti, közvetíti és ennyiben a világ
egyházat az egyes államok vagy népek 
speciális kormányzati viszonyaival szerves 
összeköttetésbe hozza.

Látni való tehát, hogy az a szándé
kolt autonomikus szervezet korántsem azt 
jelenti a mit a protestáns egyházak auto
nómiája, ahol a nép az állam által meg
engedett korlátok között köz1 etlenül befoly 
a gyülekezetek, de az az egyetemes nem
zeti egyházak kormányzatának minden 
ágára, ami a papi-rend hiányában elég

f e j é r m e g y e i  n a p l ó .

természetes, okszerű és könnyen érthető 
eljárás is. De nálunk katolikusoknál, a 
hol a papi rendben vagyis a hierarchiában 
meo- van az egyháznak és hivekuek ter
mészetes és Krisztustól rendelt kormányzói 
hatalma, ily értelmű autonómiáról szó sem 
lehet, és a ki ilyesfélét képzel a készülődő 
szervezetben, vagy aki ilyen czélu és 
irányú szervezetet akar létrehozni és a 
katholikus egyházra oktrojálni, az vagy 
abszolúte nem is konyit az egyházjoghoz, 
vagy ha tanulta, tudja és mégis ezt teszi, 
az Krisztus akarata, a tételes egyházjog 
legelemibb követelménye, az egyház ter
mészetfölötti czélja és a hivek örök üd
vössége ellen vét. Es mint ilyen a legve
szedelmesebb ellensége saját egyházának, 
a melynek, mint tökéletes társaságnak 
rendjét felforgatni törekszik és a Sylla- 
busban kárhoztatott ezen tétel szerint tév- 
tanitónak és egyházi cenzúrával sújtottnak 
tekintendő.

Ezek azok az indokok, a miért mi az 
autonomikus mozgalomban a legnagyobb 
hibának azt tartjuk, hogy azt a mit csi
nálni akarnak elnevezték autonómiának. Ha 
tehát a husz~nhetes bizottság mindjárt a 
czimnél elkezdte a javítást, akkor nem 
kellett volna az „önkormányzat" szóval 
eben gubát cserélnie, hanem mindjárt a 
cimben félremagyarázhatlan kifejezést adni 
a czélnak és tartalomnak. Mert az se nem 
autonómia, se nem önkormányzat, hanem 
annak csak egy kis függeléke; korrektúra, 
ami által restituálni akarjuk az önkormány
zaton ütött sebeket, azonban az egyház- 
kormányzati szervezet vagyis a hierarchia 
minden sérelme nélkül.

A lejtőn lefelé.
í —) Ha az emberi szívben a vallási szikra 

kialszik, a szív a lejtőn mint lavina gurul le 
felé, eltéved, s az örvényt találja meg, melyet 
nem keresett, de a mely elnyeli öt.

Valóban, nem értjük, miként dobhatja el 
egyes ember magától drága és egyetlen életét? 
Nem értjük azt, miképpen feledkezhetnek meg
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egyesek polgári kötelezettségeikről és emberi 
kötelességükről ? Egyesek az .életet csak ié . '  
kony fonálnak tekintik, s azt hiszik, hogy 
földi boldogtalanságuknak könnyen véget vet. 
nek, haazt a fonalat elmetszik. Azt hiszik, 
hogy ezzel mindennek vége. íme! ez a bori 
zasztó vallástalanság az, mely annyi áldozatot 
követel naponként.

Csak a múltkor fejeztük ki megütközés 
sünket a szolnoki. 13 éves fiú öngyilkossága 
felett s most egyszerre öt szerencsétlennek
öngyilkosságáról adhatunk hirt.

Nem itt történt az öt öngyilkosság, ez 
megnyugtató ránk nézve, de végbement Buda- 
pesten egy napon, különböző, de mégis rokon- 
természetű okokból, az öngyilkosságnak külön- 
bözö eszközeivel. Nem az öngyilkosság maga 
ösztönzött, hogy foglalkozzunk a vidéki sajtéi 
bán is vele, hanem leginkább az adta a tollat'- 
kezünkbe, hogy a fővárosi lapok megelégszel 
nek azzal, hogy egyszerűen közük: ez meg ez 
itt és itt az öngyilkosság ezen és ezen nemé
vel véget akart vetni életének, de a mentők 
egy-kettöre ott termettek, a sebeket bekötöz
ték vagy ellenszert adtak be, s beszállították 
a Szt. Rókus kórházba, hol azonnal ápolás alá 
vették, de felgyógyulásához nincs semmi reményi

íme! igy hangzik a pesti tudósítás, mely. 
nek legtöbbnyire a rövid hírek között adnak 
helyet. Egyes liberális lapok azonban néha? 
néha a hírek között is szentelnek nekik néhány 
sort, s e pár sorban az illetőt magasztalják, ki 
bátran nézett a halál szemébe, öngyilkosságát 
mint hőstettet dicsőítik. Ezzel másokat nem 
csak hogy el nem rettentenek az öngyilkosság
tól, sőt inkább még buzdítják az olvasót ha
sonlóra, ha boldogtalanságot kellene tapasz
talnia e nyomorult földi életben.

Az áldozatok foglalkozása: 2 fiatal nap
számos asszony és 8 fiatal cseléd leány.

Mi űzte őket az öngyilkosságba? A két
ségbeesés, a vallástalanság. S mi ez utóbbinak 
melegágya? A  liberalizmus, a mely nem elég
szik meg azzal, hogy az intelügens elemek 
nagy részének lelkét már tévútra vezette, még 
tovább megy, belérkőzik a társadalom legalsóbb 
rétegeibe, nem ugyan közvetlenül, hanem köz
vetve a vallástalan munkaadók, a szívtelen 
gazdák által.

Azt a szegény munkást, napszámost iga
vonó állatnak tekintik, kinek huznia-vonnia 
kell kora reggeltől késő estig, hogy azt a be
tevő kenyeret megkeresse. Csak a felhasználható 
erőt tekintik benne, s nem az embert. Erejét 
tulcsigázzák, kiszipolyozzák. Az a szegény 
napszámos az érzéki világban keresi azt a mi 
erejét, kedvét visszaadja, s a midőn ezt kereii,

hazulról, nem tudtam az egész dologról semmit, 
egész este 8 óráig, a midőn egy néger hivő, 
levelet hozott számomra. Alig hogy a hírnököt 
megpillantottam, hideg borzongás vett rajtam 
erőt; a levelet feltörtem, szemeim átfutották a 
sorokat és Méltóságod elképzelheti, mit éreztem 
akkor, midőn szeretett elöljáróm halálának hírét 
vettem. Sötét éjszaka volt, csillag nem ragyo
gott az égen, de a természet szomorúságát fölül
múlta lelkem szomorúsága. Még azon éjjel haza
indultam; feketéimnek vig éneke elnémult, igy 
mentünk át a lakatlan őserdőn, útközben csak 
öt néger-kunyhóra akadtunk. 17-én reggel ér
tünk haza; mily keserű volt a hazaérkezés 
reám nézve!

Mindjárt a bejáratnál láttam, mint dolgoz
tak a koporsón. Én a halotti ágyhoz léptem, 
l ’api öltözékében feküdt ott. Letérdeltem, hogy 
kezeit megcsókoljam, és habár nem egykönnyen 
tudok sirni, könyeim mégis kicsordultak sze
meimből.

Midőn ismét feltekintettem, a szoba előtt 
láttam csaknem valamennyi gyermeket és fel
nőttet, számra nézve körülbelül 80-at. Nemso
kára ezután a szent mise áldozatot mutatták 
be a megholtért, de a tetemet nem vihettük be 
a templomba, mert arcza már nagyon meg volt 
dagadva és tömjént kellett égetnünk, hogy a 
szobába mehessünk, a hulla-szag miatt.

K ét órakor délután temettük el Páter 
Menyhártot; sok fekete volt jelen közel és tá
volból, mert mint villám terjedt el a halál hire

s mindnyájan eljöttek, hogy még utoljára le
ró jják végtiszteletet. A  temetés igen szép volt. 
P. Dialer beszédet tartott, de úgy látszik mint
ha különben erős hangja ma meg akarta volna 
tagadni a szolgálatot. A  temetésnek még vége 
sem volt s máris sürü zápor hullott alá, mint
ha nem lett volna elég a sirók könyárja. De 
mégis hagyjuk abba á panaszt és szomorkodást, 
ennél nem szabad a hithirdetőnek sokat időzni, 
mert bátorságra van szüksége, hogy jókedvvel 
dolgozzék a tövis és bogáncs közepette, mely- 
lyel életpályája be van hintve.

P. Menyhárt tetemeit, mert az első sir 1 
ferde volt. Mindnyájan azt hittük, hogy 
csak csontokat fogunk találni, de mennyin 
csodálkztunk, amint a koporsó fedelét lee 
tűk, amelybe minthogy nem jól zárt, megl 
tös sok föld hullott és a testet csaknem egt 
épen láttuk magunk előtt. Csak az alsó aji 
hiányzott egy kevés hús, a test színe ba 
volt, a két ujj, amelyigei a pap a szent o; 
tartja, természetes színét megtartotta, az e 
ruházat jó állapotban volt. Én a testet i 
tapogattam különféle helyeken, minden 
állapotban volt és az első pillantásra 
ismertem őt. A  test beesett volt, olyan 
életében, a. feketék nem győztek eléggé esc 
kozni hogyan lehetséges ilyesmi, minthoei 
a testek egy hónap alatt elenyésznek; most 
diff már hat hrinarna n _:_i__  n »aig már hat hónapja, hogy a sírban 
hozzá még az esős időszakban. Mi is nen

vésbbé csodálkoztunk, mert a föld egyá talán 
nem mésztartalmú, hanem közönséges homokkal 
vegyes föld ; továbbá mert a mint már azelőtt 
említettem, sietnünk kellett a temetéssel, mert 
a test úgy fel volt dagadva, hogy attól kellett 
tartani, hogy felreped, és tömjénezés nélkül 
közelébe sem juthattunk, oly erős volt a hulla
szag. És most hat hónap után a testet sértetlenül, 
minden szag nélkül találtuk', ott pihent, mintha 
szelíden aludnék. Az erények, amelyeket életé
ben gyakorolt, visszatükröződni látszottak ar- 
czán, hiszen szerény szolgája volt Krisztusnak 
és méltó tagja társaságának; adja Isten, hogy 
ezen a téren mindnyájan hűen követhessük.

A  missióban meglehetősen jó l megy min
den, sok a mu ka Istennek legyen hála!

Mindenszentek ünnepén szenteltetett fel a tem
plom Barómában; sok keresztelésünk volt, gyer
mekek és felnőttek. 37 házasság köttetett meg 
már a templomban. Zumbóban jelenleg öt hit
hirdető van, a templom építése lassan halad. — 
Mindazonáltal zárnom kell levelemet és kérem 
Méltóságodat, ne vegye rossz néven, hogy le- 
velem oly hosszúra nyúlt.

Magamat és az egész missiónkat az On és 
az On által alapított, Afrika számára oly ál
dásos társulat imájába ajánlva, maradok mély 
tisztelettel és köszönettel

Quelimane, 1899. január 1.
Bohncr Péter,

jézűBtáraasági laikus fráter és hithirdető*
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az érzéki “világban —  nem is vészi észre — 
elsülyed, s keze önmaga ellen ragadja meg a 
gyilkos eszbözt, pedig orvosazert keresett, Hja! 
a vallást a lelketlen munkaadó, a tőke kiölte 
a napszámos szivéből.

A  cselédét a legtöbb helyen üzik-hajtják, 
nem családtagnak, rabszolgának tekintik. Azzal 
nem törődnek, hogy annak a szegény cseléd
nek vallási kötelmei is vannak, s hogy csak 
vallásos leány lehet jó  cselédleány, csak a 
munkára gondolnak, a melynek elvégzése után 
alig marad pár órája alvásra, az elvesztett erő 
visszaszerzésére. Mikor még testi nyugalomra 
is alig adnak naponként 6 órát, hogy adnának 
neki hetenként egy-két órát vallási kötelmei
nek teljesítésére?

Az emberi magasabb érzés az agyoncsi- 
gázott cselédben mindjobban eltűnik, egészen 
az állati, érzelmek vesznek erőt rajta, mert 
kiölték szivéből a vallást, mely amaz érzel
meket féken tartja. S ha eltévedt a szív, gon
dol egyet s az öngyilkosságban keres mene
déket.

S hány ilyen szerencsétlen van! Felmen
nek, nagy városokba vonulnak a falusi vallásos 
életből egy jobb jövő reményében, a hol mégis 
egyik csalatkozás a másikat éri, s a kétségbe
esés vet véget hányatott életüknek.

A  vallástalanság oka minden öngyilkos
ságnak. Régóta mulasztott kötelessége a kor
mánynak, hogy törvénynyel rendezze a munkás
ág cselédügyet, a mely a mellett, hogy meg
mentené e szerencsétleneket a kiszipolyozóktól, 
visszaadná nekik szabadságukat, a mikor eleget 
tehetnének vallásos kötelmeiknek.

Társadalmi téren is lehet e bajt részben 
orvosolni. Maga a lelkész hasson oda szószéken 
és az életben egyaránt, hogy csak oly  he
lyekre szegődjenek be, hol időt adnak nekik 
vallásuk gyakorlására. Ha nem, hagyják ott! 
Megmarad legalább sziveikben a vallás, s a 
kétségbeesés nem fog erőt venni rajtuk.

U J D 0 N S Á 6 0 K.
—  Ötvenéves áldozári jubileum. Lajos Jó

zsef nagyhantosi esperes plébános, ez. kanonok 
a napokban ünnepelte meg csöndben pappá 
szenteltetésének félszázados jubileumát. Hívei 
ez alkalomból hálájuk és szeretetük jeléül re
mek művészi kivitelű áldozó kehelylyel lepték 
meg az ősz lelkipásztort.

—  Tűzoltó tanfolyam. Mint egyik múlt szá
munkban említettük, a budapesti ö. tűzoltó tes
tület a belügyminiszter jóváhagyásával julius 
16-án tűzoltó tanfolyamot rendez a tűzoltás 
rendszeresebb elsajátítása végett. Az ország 
minden részéből mennek fel tűzoltók a tanfo
lyamra, s reméljük, hogy ez alkalommal váro
sunk tűzoltósága sem fogja kikerülni a tanfo
lyamot. Mert mi tagadás benne, Seidel Lajos 
hiánya nagyon is meglátszik tüzesetek alkal
mával. Lehetne talán e hiányon segíteni az 
által, hogy városunk egy két tűzoltót Simon 
Sándor alparancsnokkal felkülde a tanfolyamra 
a melynek elvégzése a felküldött tűzoltóknak 
nem válnék kárára, s azt hisszük, hogy tanul
mányuk a városnak is csak hasznára lenne.

—  Az uj kaszárnya. Lapunk múlt számá
ban e czim alatt közölt közgyűlési tudósításnak 
a kaszárnyaépitési tervezetre vonatkozó része 
téves, a mennyiben ezúttal nem az építésnek 
vállalatba adásáról, hanem csupán a részlet
tervek és a költségvetés kidolgozásáról volt 
szó és Say Ferencz építész egyelőre még.: csak 
ezzel bízatott meg.

—  Diákok tánczmulatsága. A  székesfej ér- 
vári m. kir. állami föreáliskola ifjúsága 1899. 
évi junius hó 27-én, (kedden) az intézet helyi
ségében a honvédzenekar közreműködésével, a 
kirándulási alap javára, személyenkint 1 korona 
belépti-dij mellett, zártkörű tánczmulatságot 
rendez.
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. . .  . Drotfa vizsga. A velenczei apiczazárda 
idei vizsgálata f. hó 18-án d. u. tartatott meg 
a zárda árnyas udvarán fényes úri közönség 
éa n<,?Jra*ámtt szülők jelenlétében. A  sok apró
ság értelmen, hangsulyzott szavalataival é3 
kedves párbeszédeivel nem csak mulattatta, 
hanem a hittan és számtan elemeiből hozzájok 
intézett kérdésekre adott helyes feleleteivel, 
méltó csodálkozásra is ragadta a jelenlévőket 
A  szebbnél szebb előadások között kivált a 
piczi Szomhathy Guszti fellépése kinek bátor és 
okos előadása nagy tetszésben részesült. Áíta- 
lában pedig e vizsga is féayes tanúságot tett 
a faradhatatlan nővérek szakavatott vezetéséről.

— Uhlánusok ünnepe. E hó 24-én a sol- 
ferinói és custozzai ütközetek évforduló napján, 
mely ütközetekben a 12-ik uhlánus ezred is 
részt vett, a Székesfejérvárott állomásozó ezred 
parancsnoksága, mint minden évben, úgy ez idén 
is katonai ünnepélyt rendez. Az ünnepély a 
„József föherczeg" laktanya udvarán délelőtt 
9 Vs órakor tábori misével kezdő ük, délután 
pedig ugyanott mulatság lesz, mely alkalommal 
az Y. honvédkerület zenekara fog játszani. Az 
ünnepélyen az ezredparancsnokság szívesen 
látja a közönséget. Külön meghívók nem lesz
nek kibocsájtva, mert az ezredünnepély teljesen 
benső jellegű.

—  Egy Tisza ügye. A. nevezetes generális 
testvérbátyja, mint értesülünk, felette kínos 
ügybe keveredett. Ugyanis az isaszeghi bon- 
védszobor létesítésére alakult bizottság védnökét, 
Tisza Lászlót a budapesti büntető törvényszék 
előtt sikkasztás miatt följelentette. A vizsgálatot 
Drill Béla központi vizsgálóbíró vezeti.

— A baromvásár eredménye. A  vasárnap 
és hétfőn tartott országos vásárra felhajtatott 
26 bika, 1045 tehén, 424 üsző, 1228 ökör, 357 
tinó, 117 borjú, 2015 ló és csikó, 250 juh, 10? 
sertés és 20 bivaly. Eladatott 12 bika, 771 
tehén, 164 üsző, 654 ökkr, 287 tinó, 70 borjú, 
1926 ló és csikó, 120 juh, 30 sertés és 5 bivaly.

—  Orvtámadás. Giesz József bicskei lakos 
a minap este nyugodtan ballagott a közeliek vő 
Richard pusztáról hazafelé, midőn két ember 
hátulról megtámadta. Ideje sem maradt a vé
dekezésre, mert támadói nyomban leteperték és 
a kezűk ügyében levő gerundiumokkal alaposan 
helybenhagyták. A  több sebből vérző ember 
később maga tett jelentést esetéről a bicskei 
csendőr-őrsnél, mely a nyomozást azonnal meg
indította és a tetteseket csakhamar kézre is 
kerítette Radovics Ferencz és Vida István Ric
hard pusztai lakosok személyében, kiket a 
vaáli járásbíróságnál följelentettek.

—  Vásári epizódok. A most lezajlott szent- 
iváni vásár elég hiábavaló dolgot adott a 
rendőrségnek., Kisebb-nagyobb lopások és zseb- 
metszések sűrűn fordultak elő, de a tetteseknek 
két czigányasszony kivételével szerencsésen 
sikerült ezideig inkognitójukat, illetve „tettesi 
ismeretlenségüket" megőrizni. A boldogtalan 
czigányasszonyok, akik már a természettől 
olyan gyanús megjelenéssel bírnak, hogy a 
lcgkezdetlegesebb falusi röndér által Mindre 
elcsiphetők, elég oktalanok voltak egy csomó 
ruhaneműt fizetség nélkül magákhoz váltani s 
tetejébe még egy véletlenül ott ólálkodó hajdú

' kitárt karjaiba futni. Persze, högy nem kerül
hették el a földi igazságszolgáltatás sajtó kar
jait és most az ügyészség börtönében siratják 
az elvesztett aranyszabadságot. A többi feisebb- 
nagyobb tettesek azonban a Havranek Géza 
óráját eltávolító zsebmetszö-gyakornoktól kezdve 
a 600 forinttal megkönnyebbitett vidéki pol
gártárs „Ábria" áig háborítatlanul vonultak 
tova zsákmányaikkal. Mint egy dilettáns de- 
tektivtől értesülünk, a fővárosi csirkefogó- 
szövetkezet kipróbált „erői" a kebelükbe föl
vett ujonczokkal legszívesebben látogatják a 
fejérvári vásárokat, a hol a legsikerültebb 
zsebmetszési tanfolyamokat rendezik. Hja, de 
hát azt mondják, kevés a rendőr és lehet, hogy 
igazuk is van. Csak az a furcsa, hogy a város
házi hivatalok előszobáiban akárhányszor fölös 
számmal is találhatók.

—  Kanyaró Alcsuthon. A nagyobb mérvben 
föllépett kanyaró járvány miatt tegnap a ha
tóság az összes alcsuthi iskolákat bezáratta.
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. Ravo lw es szerelmes. Steiner Jenő pol- 
gardii születésű szabólegány, ki jelenleg Enyiu- 
gen lakik, már régebb idö óta gyöngéi viszonyt 

Steiner Gyula polgárduTakos cse
lédjével E-tirész Júliával, Steiner Rímed, illetve 
Jenő úgy gondolkozván, hogy a szerelem nem 
ismer távolsági akadályokat, ábrándos holdvi- 
lagos esténkint át-átránduit a szomszédos Pol
gáraira, hogy Jnliájával enyeleghessen. A  leány 
gazdája azonbin, ki az efféle rominticizmushak 
határozott ellensége, egy alkilommil neszét 
vevén az idillikus találkozásai;, szabónk előtt 
mereven kijelentette, hogy ezentnl nem óhajtja 
a ház körül látni. A kitiltott szerelmes nem 
követte Adiia apánk páldájit, hinem egy  re- 
volvert szerzett és tanuk előtt odauyilatkozott 
hogy a koszivá embert rostivá lyuggitja. Az 
álnok faltának azonban siettek elárulni a sö tét 
tervet, a minek az lett a következménye, ho g y  
a csendőrök a hevesvérű iQut lefegyverezték 
sőt annak rendje és mólja szerint föl is jelen
tették a székesfejér vári törvényszéknél.

— Vásár elhalasztás. Dma-Penfele község
ben a f. évi május 29 éa elmaradt országos 
vásár e hó 27-éu fog megtartatni.

— Vigyázzunk a  kutyákra. A  m. k. Kúriának 
ez év jun. havában hozott határozata szerint „min
denki, akár községi, akár pusztai lakos, köteles 
ebeire akként ügyelni, hogy azok nappali idő
ben senkinek életét vagy testi épségét ne 
veszélyeztessék." Ugyanez alkalomból egy eb
tartó gazdát, a két alsóbiróság enyhébb ítéle
tének megváltoztatásával, hasonló természetű 
vétségért 200 frt pénzbüntetésre ítélt.

— Paripa bravour. A világ összes sakk
játszói Marich Bélától, a jeles augoi nyelv- 
búvártól Laskerig olyan lóugrást még sem 
nem láttak, sem nem produkáltak, mint a 
tegnapelőtti szentiváni vásáron. Picak Krisztián 
bécsi lókupecz 4 éves pej csikója. A  derék 
állat nyagodtan ropogtatta a szénát a „Fehér 
ló" istállójában, midőn az ablakon át valamely 
idegen kézre került pajtását megpillantotta. 
Nosza nekirobant az ablaknak és egy merész 
ugrással az udvaron termett. De erősen meg
sínylette azt a példátlan bravourt, mert az 
ablaküveg orrát, szügyét és lábát rettenetesen 
összemetélte. A dologban az a legnevezetesebb, 
hogy a szóbaaforgó ablak mindössze 76 czm. 
magas és 63 czentiméter széles és igy ha annyi 
szemtanúja nem lett volna, talán senki sem 
hinné el az esetet.

—  Tüzek a megyében. Megint két tűzese
tet jelentenek a megyéből, melyek mindegyike 
gondatlanságból keletkezett. Fdcsatk községben 
Tamissy Árpád birtokos udvarában egy ól 
gyulladt ki s mire a mezei muakával elfoglalt 
falubeliek odasiettek, már a szomszédos cseléd
lakás is lángban állott. Leégett azonkívül még 
20 sertésól 8 drb benszorult sü'dövel együtt. 
Az összes kár 1100 forint, mely esik részben 
fog megtérülni a biztosítás által. A  tűz úgy 
keletkezett, hogy Diák József béres kis fia az 
ólat tisztogatva, ott egy darab papirost talált, 
s azt a zsebébea levő gyufával meggyujtotta. 
Mikor már a körméig égstt, eidobta a papirt 
és attól gyulladt meg az ól. — Reich Pál moóri 
lakos, a napokban az udvarban levő félszer 
alatt pipájára gyújtott, a még égő gyufát pedig 
eldobta s attól csakhamar láagot fogott a desz
kákból összerótt száraz épület. Ember és viz 
szerencsére gyorsan kéznél volt s igy a na
gyobb szerencsétlenségnek sikerült elejét venni. 
— Mennyi ilyen intő példát olvasnak és hal
lanak nap-nap után, még sem okulnak belőle !

^ K Ö Z G A Z D A S Á G .
Megyénk és a méhészet.

Irta: Magó Károly.
(Folytatás.)

Most már ha összehasonlítjuk megyénk 
méhészetét mis megye, különösen hazánk déli 
vidékeinek méhészetével, azt találjuk, ho*y míg 
azon vidékeken a népnek nem megvetendő mel
lékjövedelmet hajt áz okszerű méhtenyésztés, 
addig nálunk a virágok kelyhében szárad el az 
a száz, meg száz métermázsányi méz, melyet
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eey kis élelmességgel és szakértelemmel jó 
pénzért értékesíthetne megyénk lakossága. Á l
talános u. i. különösen íöldmivelö osztályunk
nál vagyis az úgynevezett kisgazdáinknál az 
a-panasz, hogy eddigi megélhetési forrása: a 
töld nem menti meg őket a reájuk súlyos te
herként nehezedő gondoktól. Nem ped]g azért, 
mivel ugyanannyi föld jövedelméből, a meny
nyiből azeiötr egy család élt, ma már, a föld- 
mivelő nép szaporodásával s az ennek követ
keztében beállott föld szétdarabolás által, ke
vesebb-kevesebb jut egyeseknek, úgy, hogy 
nem ritka az az eset, hogy abból a birtokból, 
mely évtizedekkel ezelőtt egy családé volt, s 
ami annak meg is adta a megélhetést, ma mar 
3—4 családnak kellene megélnie — ami terme- 
szetesen lehetetlenség. Így terjed azután a _sze- 
génység, igy támad az irigység a jobbrooduak 
iránt s igy lesz fogéhonynyá a nép a szocziá- 
lista tanok befogadására is. Holott, ba^a „se
gíts magadon, az Isten is megsegít“ elvét követné, 
mindezek helyett, nemcsak a megélhetést, ha
nem némi jólétet is biztosíthatna magának és 
családjának. 8 ezt az okszerű méhtenyésztés 
felkarolása és üzése által már jórészben elér
heti. Íme erre egy példa.

1892. év. szeptember havában Budapesten 
országos méhészeti kiállítással kapcsolatban 
nemzetközi méhész-kongresszust tartatott, mely 
alkalommal én is, mint kiállító és a kongresz- 
szus tagja felutaztam a fö- és székvárosba. A 
vasúton egy polgárember volt utitársam, kitől 
— beszélgetés közben — megtudtam, hogy ö 
is a méhészeti kiállítás megtekintése végett 
utazik a fővárosba. Csakhamar élénk beszél
getés fejlődött ki közöttünk, melyből örömmel 
győződtem meg arról, hogy ez az egyszerű 
földmives ember teljesen jártas a méhek ok
szerű kezelésében. Kiváncsi voltam megtudni, 
hogy hogyan lett méhészszé s hogy milyen 
eredménynyel méhészkedik. Erre elmondta, 
hogy Zalamegyének egyik kis falujában lakik; 
egy kis háza, kertje méhessel és 2 holdnyi 
földje van csupán, és ö ebből a kis vagyonból 
tisztességesen megél; mert méhészete évenkint 
3—400 Irtot jövedelmez. Van 60—80 méhtörzse. 
Mintegy 8 év előtt látta először egyik ura
dalmi gazdatisztnél a Dzierzon-féle rends>erii 
méhkaptárakat és azok kezelését. Szerzett 3 
méhtörzset szalmakasokban s ezek szaporulatát 
már Dzierzon kaptárokban helyezte el. Meg
szerezte a méhészeti kátét, olvasgatta s az

olvasottakat megfeisérJé a gyakorlatban is ke; 
resztül vinni. El-el járt oly méhészhez, a ki 
szívesen megmutogatta neki az okszerű keze
lési módokat -  s igy pár év múlva teljesen 
elsajátította a méhekkel való sikeres bánás
módot. E mellett télen át saját maga készítette 
kaptárait, úgy, hogy ma 50 benépesített 
Hzierzon-léle kaptárban és 30 szalmaköpuben 
van méhtörzse, melyeknek jövedelméből és 
napszám-keresetéből hat tagból álló családját 
tisztességesen eltarthatja. Sőt az országos mé
hész-egyesületnek is tagja, járatja a méhészeti 
lapot s most is azért utazik a fővárosba, hogy 
a kiállításon és kongresszuson ismereteit gya
rapítsa.

+ Lótenyésztők figyelmébe. A m. hir. állami 
méntelepek ménanyaganak osztályozása, illetve 
selejtezése a következő napokon fog megtartatni, 
u. m.: Nyitra-Bajnán julius hó 13-án, Palinban 
julis hó 17-én, Deésen julius hó 18-án, Sepsi- 
Szt.-Györgyön julius hó 20-án, Homoródon 
julius hó 21-én, Nagy-Atádon julius hó 26-án 
Nagy-Körösön julius hó 27 én, Székesfejérvárott 
julius hó 28-án, Bábolnán julius hó 29-én, Do- 
rozsmán julius hó 29-én, Baján julius 31-én, 
Versecen augusztus hó 2-án, Debreczenben 
augusztus hó 3 án, Szathmár-Németiben augusz
tus hó 4-én, Békés-Csabán augusztus hó 4-én 
Turia-Remetén augusztus hó 7-én, Eperjesen 
augusztus hó 9-én, Rimaszombaton augusztus 
hó 14-én. Ezen alkalommal az érdeklődő te
nyésztők és ügy barátok mint egyébkor, úgy 
most is szívesen láttatnak. A  méntelepeknél a 
jelzett napokon kiselejtezet tenyésztésre még 
használható mének mindjárt a helyszínén fog
nak eladatni.

* Állatbetegségek a megyében. Veszettség: 
Alcsuth 1 udvar, Duna-Adony 1 u., összesen 
2 község 2 udvar. Takonykor és bőríéreg: Sár- 
bogárd 1 udvar. Tenyészbéuaság és hólyagos 
kiütés: Herczegfalva 5 u. Sertésorbáncz ; Rác- 
Keresztur 1 u„ Tabajd 11 u., Zámoly 12 udv., 
összesen 3 község 24 udvar. Sertésvész: Baracs 
1 u., Csákberény 2 u.. Csurgó 1 u., Czecze 1 
u., Felső-Alap 1 u., Herczegfalva 1 u., Kálóz 
1 u., Magyar-Almás 6., Moór 2 u., N.-Loók 1 
udv., Ráczalmás 1 u., Sáregres 4 u.. Seregé
lyes 1 a., Sőréd 1 u., Szt-Ágotha 1 u., Tácz 
1 u., összesen 16 község.

Felelős szerkesztő: Chay A ntal.
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8 ló erejű
6 atmosféra nyomású

«  # gőz-cséplő üészlet s §
teljesen jó  karban, 6 évig használva lóher 
cséplő készülékkel együtt jutányos áron 

eladó. Czim a kiadóhivatalban.
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Minthogy üzletünk berendezését augusztus hó elsejével átalakítjuk, hogy áruraktárunkat 
kisebbítsük, az összes raktáron levő árukat gyári áron alul bocsátjuk eladás alá, hogy az őszi idényre 
teljesen Iriss árukészlettel állhassunk t. vevőink rendelkezésére.

R e n d k í v ü l i  o l c s ó  á r a k
franczia delaine rém eh mintázatban mtr á 38— 45 hr. 
dupla széles ruha kelme, tiszta gyapjú „ 28 hr.
120 ctrn. szeles angol kelme . . . .  „ 85— 95 hr. 
120 ctm. széles camgarn kelnie. . . 6 5 -  75 hr.
140 ctm. széles fantasie kelmék . . „ 88— 1.05 hr.

ÜSENSÁTIOS O LC SÓ SÁ G !!

mosó cretonok .......................mtr á 14 hr.
jó  mosó franczia lenantm . mtr á 2 0 - 2 2 - 2 5  hr.
áttört b a t is z t .......................mtr á 14 kr.
franczia ajour batiszt. . . mtr á 35 kr.
nászon zefir női ruhákra leg

alkalmasabb ..................mtr á 22  kr.

I
I

Valódi chinai pongis ezelőtt i frt 40 kr., most 6 5 -75  kr.
Úgy szövetekben, mint selymekben egyes különleges ruhák fél áron! -  Saisonról visszamaradt confectió 

darabok minden áron! -  Selyem, ruhakelme és mosó maradékok potom olcsó áron!
Fonti arak csapán jujjus hó 31-ig maradván érvényben, saját érdekében kérjük a m. t. hölgyközönséget, 
hogy bevásárlásait mielőbb és minél nagyobb mennyiségben eszközölni kegyeskedjék, mert'hasonló

kedvező alkalom olcsó bevásárlásra ritkán kínálkozik.
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